Elektrotechnikai alapismeretek Valtakoz6 fesziiltség

2.6.2. Mintafeladat

Kapcsoljunk egy tekercsre szinuszos fesziltséget! A tekercsre kapcsolt fesziltség és
a tekercs aramanak vonaldiagramjat az abran lathatjuk.

a) Irjuk fel a fesziiltség és aram effektiv értékét!

b) Szamitsuk ki az induktiv reaktancia értékét!

c) Hatarozzuk meg a tekercs induktivitasat!

d) Irjuk fel a feszlltség és az aram idéfiggvényét!

e) Rajzoljuk meg a fesziltség és az aram vektorabrjat!

f) Hogyan mddosul a vektorabra és hogyan modosulnak az idéfuggvények, ha
az aramot valasztjuk nulla fazishelyzeth mennyiségnek?

Adatok: Uoes = 14,14 V;
IOCS = 91,9 mA,
T
=—:f=2kHz.
P73

u VA
i, mA
UOcs

Tocs

o o wt, rad
Megoldas:
a) A feszlltség és aram effektiv értéke:
U . I
U =&=%=1ov ,illetve | =2 :ﬁ:GS mA.
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b) A tekercs induktiv reaktancidja a feszilltség és az aram csucseértékeinek vagy
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effektiv értékeinek hanyadosa: X, = I
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Az abran lathaté, hogy az ohmos ellendllassal ellentétben az Ugss €S locs
pillanatértékek nincsenek fazisban egymassal. A reaktancia az egymashoz képest
fazisban eltolt csucsértékek és effektiv értékek aranyossagi tényezdje.
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c) A tekercs induktivitasat a reaktancia képletébél szamithatjuk ki:
X, Y =w-L,; L:X = u _ 15385 =12,24 mH.
1 w 2rz-f 27-2000

d) A feszlltség és aram idéfuggvényéhez szamitsuk ki a w értékét:

w=2r-f =27r-2000=12,57-1031,
S

Uu=U,, -Sinw-t=1414-sin(12557t) V.
Az aram késik a feszlltséghez képest, ezért:

e - SIN(@ - t——) 0,065 - S|n(12557t——)A

e) A feszliltség és aram vektorabrajat az idédiagram alapjan koénnyen
megrajzolhatjuk. Az Ugcs €s locs Vektorokat az abran vastag nyilak jelzik.

f) Mivel legtobbszor az aramvektort valasztjuk nulla fazishelyzetlinek és ehhez
képest rajzoljuk meg a tobbi vektort, ezért nézzik meg, hogy ez a valasztas milyen
véltozast okoz az abra vonal- és vektordiagramjaban!
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Az aram nulla fazishelyzete azt jelenti, hogy a t = 0 s id6pontban nem a feszultség,
hanem az aram peridédusa kezdddik nulla pillanatértékkel. A koordinata-rendszernek
a t = 0 s idéponthoz tartoz6 u tengelyét az aram nulla fazishelyzetét jelol6 id6pontba
toljuk. Az u tengely Uj helyzetét az abran szaggatott vonallal és u’-vel jel6ltik.

Figyeljuk meg, hogy az u tengelyt 90°-kal eltolva a vektorok az abran 90°-kal
elfordultak! Az elforgatott | ocs €S U ocs Vektorokat az abran szaggatott nyilak jelolik.
Irjuk fel az idéfuggvényeket az eltolt helyzetl u'—w-t koordinatarendszerben.

u'=U,, -sin(e- t+—) 1414 . 5|n(12557t+—)V
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I'= -sin(w-t) = 0065 sin(12557t) A.
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Az abran lathato, hogy a t = 0 a idépontban a feszultségvektor +% fazishelyzetl
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